

【历史记载】

创一流企业 出一流产品

——中山纪行之一

（《南方日报》1987年10月17日第1版 何振旅）

红色电子显示牌上，产量数字不断变幻。米黄色的威力牌双缸洗衣机，以18秒钟一台的速度接踵而来，在总装流水线的尽头排成整齐的队列。我们踏进中山洗衣机厂总装车间的大门，立即被工厂的现代化情景吸引住了。厂的负责同志告诉我们，该厂的洗衣机生产线从进料、组装、检验到成品包装入库，全部实现机械化流水作业，部分电脑控制。他们在管理上坚持向国际一流水准看齐。去年全员劳动生产率高达37.28万元，人均创税利5万元，均居全国同行业榜首，其中劳动生产率达到国际先进水平。国务院负责同志在此地考察时曾称赞说：办企业，就要办成这样的企业。

像中山洗衣机厂这样堪称一流的企业，在中山市新兴的企业群中，不过是稍为突出的一家。我们在中山参观了好些工厂，看到不少具有国内或省内一流水平的企业。即使乡镇企业也不例外。小榄开关厂的琴键式开关在全国同行业中赢得了质量、产量、销量三项第一名，我国生产的电风扇和洗衣机，10台当中就有6台的琴键式开关是这里提供的。然而，走向世界的沙溪高级珠绣时装更惹人注目：在灯光映照下，用颜色斑斓的珠片组成的各种图饰，幻变出奇异无比的晕彩，显得华贵、高雅而富于魅力。据说这种时装曾代表中国服装首次进入有“世

界高级时装橱窗”之称的美国纽约七大道时装中心展销，并多次参加世界性的时装博览会。

中山市为什么能够创造出这么多一流企业，拿出这么多一流产品呢？中山市的领导同志说：这是贯彻改革、开放政策的结果。这话一点不假。这个市原来工业基础比较薄弱，多是“支农型”的老厂，设备简陋，工艺落后，大都只能生产一些低档产品。党的十一届三中全会后，开放、改革给工业发展注入了强大活力。它凭借邻近港澳和华侨众多的优势，有计划地利用外资和引进国外先进技术设备，特别从 1983 年开始，从“三来一补”发展到利用外资开办合资合作企业，从引进单机、生产线发展到对整个行业进行技术改造，使中山的工业出现了新的飞跃。几年来，全市通过引进 105 个技术改造项目、兴办 50 个合资合作企业，引进了先进设备 3950 台（套），并在企业内部广泛开展消化、吸收和创新，大力推广和应用新技术，使大批老厂的旧貌换新颜，使许多行业如家电、服装、食品、印刷、建材、化工等得到行业性的改造。在大量引进先进生产手段的同时，还积极引进先进的管理方法。这样一来，“中山货”的生产便如虎添翼，不但使老产品更新换代，还开拓了 600 多个新产品，推出了一大批在国内商场覆盖面大、国际市场上旗开得胜的产品。例如，1984 年底小榄镇永宁工业公司与外商合资，引进国外具有 80 年代先进水平的自动化大型涂胶机生产线，办起了永大胶粘制品有限公司，产品问世不久，质量及技术指标都达到国外同类产品水平。去年秋交会上竟取得价值 100 万美元的订单，今年可为国家创汇 200 万美元，产值可突破 3000 万元，成为我省村办企业的佼佼者。

随着改革开放的深入，一流企业、一流产品在中山越来越多。几年来，全市有 85 个产品填补了国内或省内空白，95 个产品荣获部优或省优产品称号，去年优质产品产值率已由 1981 年的 1.02% 增加到 24.8%。中山市的工业企业在市场竞争中显示出前所未有的活力。现在，“中山货”不仅畅销全国各地，而且有 140 多种产品打入国际市场，去年出口收购总值 3.34 亿元，比 1975 年增长 5.3 倍，全市工业总产值达到 19.7 亿元，比 1978 年增长 3.48 倍。一颗闪烁的工业新星正在珠江三角洲升起。我们相信，随着改革的深入，她将放射出更加璀璨守目的光彩。